

Η ΕΠΙΣΗΜΗ ΕΠΙΣΚΕΨΗ ΤΟΥ ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΥ κ.ΑΝΔΡΕΑ Γ.ΠΑΠΑΝΔΡΕΟΥ  
ΣΤΗ ΣΟΥΗΔΙΑ 18 ΚΑΙ 19 ΟΚΤΩΒΡΙΟΥ. ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΗ ΤΟΥ ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΥ  
ΣΤΗ ΣΤΟΚΧΟΛΜΗ ΣΤΙΣ 19 ΟΚΤΩΒΡΙΟΥ (σελίδα 3).

ΣΤΟΚΧΟΛΜΗ 18/10/1984 (Α.Π.Ε.)

Ο Πρωθυπουργός της Σουηδίας, κ. Όλαφ Πάλμε, προσφωνώντας τον Έλληνα συνάδελφό του, κ. Ανδρέα Παπανδρέου, στο γεύμα που παρέθεσε απόψε προς τιμήν του, είπε ότι ο κ. Παπανδρέου δεν είναι άγνωστος στην Σουηδία επειδή ο ίδιος και η οικογένειά του και άλλα μέλη της ελληνικής αντιπροσωπείας που τον συνοδεύουν, πέρασαν για κάποιο διάστημα χρόνου ως εξόριστοι στη χώρα του.

Σήμερα, πρόσθεσε, έρχεσθε κ. Πρωθυπουργέ στη Σουηδία για πρώτη φορά ως επικεφαλής της ελληνικής Κυβέρνησης.

Καλωσορίζοντάς σας ως τον επίσημο εκπρόσωπο της χώρας σας, μας δίνεται επίσης η ευκαιρία να αποτίσουμε φόρο τιμής στην Δημοκρατία, στην αναγέννηση της Δημοκρατίας, στην Ελλάδα.

Για πολλούς Έλληνες που ζούν στην πατρίδα τους ή στο εξωτερικό σεις και η κίνησή σας συμβολίζουν την ελπίδα και την πίστη για ένα νέο και λαμπρό μέλλον για το ελληνικό έθνος.

Παρακολουθήσαμε με σεβασμό, πρόσθεσε, τον αγώνα του ελληνικού λαού εναντίον της δικτατορίας που επανέφερε την Ελλάδα στον κύκλο των Δυτικοευρωπαϊκών Δημοκρατιών, όπου ανήκει και όπου τώρα συνεργάζεται καρποφόρα μέσα στους δημοκρατικούς θεσμούς της Ευρώπης.

Δέκα χρόνια πέρασαν απο την αποκατάσταση της Δημοκρατίας, αλλά ο αγώνας για τις δημοκρατικές αξίες και τα ανθρώπινα δικαιώματα πρέπει να συνεχίζεται σ' αυτό τον κόσμο με τις πολλές εντάσεις και τα αντιτιθέμενα συμφέροντα.

Συνεχίζοντας ο κ. Πάλμε, είπε ότι ο κόσμος διέρχεται περίοδο μεγάλης αστάθειας στον τομέα της οικονομικής ανάπτυξης.

Στην Ευρώπη εκατομμύρια άνθρωποι είναι χωρίς μόνιμη απασχόληση.

Η κατάσταση είναι ιδιαίτερα αποθαρρυντική για τους νέους και έχουμε ως πολιτική την ευθύνη να διατηρήσουμε την πίστη τους στην

κοινωνία και την Δημοκρατία. Μια άλλη περιοχή κοινού ενδιαφέροντος και κοινής δράσης είναι αυτή του αφοπλισμού. Ο ανταγωνισμός των εξοπλισμών και η αύξηση των πυρηνικών δυνάμεων διακινδυνεύει την ασφάλεια ολόκληρης της ανθρωπότητας. Ένας πυρηνικός πόλεμος θα επηρεάσει τους πάντες και όχι μόνο τις πυρηνικές χώρες. Συνεπώς δικαιούμαστε να αξιώσουμε να σταματήσουν οι πυρηνικοί εξοπλισμοί.

Ακόμη, ο κ. Πάλμε είπε ότι κατά τις συνομιλίες του με τον Έλληνα συνάδελφό του θα έχουν την ευκαιρία να εξετάσουν και το θέμα της οικονομικής και βιομηχανικής συνεργασίας μεταξύ των δύο χωρών, καθώς και άλλα θέματα αμοιβαίου ενδιαφέροντος.

Στο σημείο αυτό, ο κ. Πάλμε ανέφερε με έμφαση ότι υπάρχει ένα σαφές ενδιαφέρον της Σουηδίας για αυξημένη συνεργασία με την Ελλάδα.

Ο Σουηδός Πρωθυπουργός αναφέρθηκε κατόπιν στους 20.000 Έλληνες που ζούν στη χώρα του και συνεισφέρουν, πρόσθεσε, αξιόλογα στη σουηδική κοινωνία. Καταλαβαίνουμε πλήρως, είπε, ότι είναι σημαντικές οι κοινωνικές και μορφωτικές σχέσεις τους με την Ελλάδα, παρά το γεγονός ότι ζούν στην Σουηδία και έχουν το δικαίωμα για εκπαίδευση στη μητρική τους γλώσσα.

Οι Έλληνες, συνέχισε, έφεραν τον πολιτισμό τους σε εμάς και εμπλούτισαν την σουηδική ζωή.

Άλλοι Έλληνες ξαναγυρίζουν οριστικά στην πατρίδα τους και μεταφέρουν τις σουηδικές συνήθειες και αξίες.

Ακόμη, είπε, ότι υπάρχει και η μετανάστευση από την Σουηδία στην Ελλάδα, από Σουηδούς που θέλουν να επωφεληθούν από τον αρχαίο ελληνικό πολιτισμό, από την ομορφιά της ελληνικής φύσης.

Πολλοί Σουηδοί επισκέφθηκαν την Ελλάδα ως τουρίστες και περισσότεροι θα την επισκεφθούν στα επόμενα χρόνια.

Και τούτο είναι ευπρόσδεκτο ως προς τις σχέσεις μεταξύ των δύο χωρών.

Καταλήγοντας ο κ. Πάλμε, είπε, ότι υψώνει το ποτήρι υπέρ του Πρωθυπουργού της Ελλάδας και της κας Παπανδρέου, της Κυβέρνησης της Ελλάδας και του λαού της.

ΚΟΙΝΗ ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΗ ΤΟΥ ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΥ ΕΛΛΑΔΑΣ ΚΑΙ ΣΟΥΗΔΙΑΣ

ΣΤΟΚΧΟΛΜΗ 19/10/1984 (Α.Π.Ε.)

"Η Ελλάδα δεν είναι δέσμια να υπακούσει διαταγές είτε του ΝΑΤΟ, είτε των ΗΠΑ. Επιμένει ότι η γνώμη της πρέπει να είναι σεβαστή απο την Κοινότητα των Δυτικών χωρών"

Τη δήλωση αυτή έκανε ο Πρωθυπουργός κ. Παπανδρέου, κατά την συνέντευξη Τύπου που έδωσε σήμερα το πρωί απο κοινού με τον Σουηδό Πρωθυπουργό, κ. Όλαφ Πάλμε, σχολιάζοντας τη δήλωση εκπροσώπου του ΝΑΤΟ, σύμφωνα με την οποία η Ελλάδα υπονομεύει την Αλληλεγγύη της Δυτικής Συμμαχίας προωθώντας την αποπυρηνικοποίηση στην Βαλκανική Χερσόνησο.

Κατά την σημερινή δεύτερη μέρα της επίσημης επίσκεψης του Πρωθυπουργού κ. Α. Παπανδρέου στη Σουηδία, συνεχίστηκαν απο το πρωί οι συνομιλίες μεταξύ των δύο αντιπροσωπειών για τα διεθνή και τα διμερή οικονομικά κυρίως θέματα.

Το μεσημέρι, ο κ. Παπανδρέου και η ελληνική αντιπροσωπεία επισκέφθηκαν τη Σουηδική Βουλή, όπου ο Πρωθυπουργός είχε ιδιαίτερη συνάντηση με τον Πρόεδρο της Βουλής κ. Ίνγκεμουντ Μπένγζον.

Στη συνέχεια, ο Πρωθυπουργός έγινε δεκτός απο τον βασιλιά Γουστάβο και την βασίλισσα Τζουλιάνα της Σουηδίας στα ανάκτορα όπου παρατέθηκε πρόγευμα.

Το απόγευμα, ο Πρωθυπουργός και η ελληνική αντιπροσωπεία επισκέφθηκαν την σουηδική εταιρία τηλεπικοινωνιών "ΕΡΙΚΕΟΝ", ενώ το βράδυ παρατίθεται απο τον Έλληνα πρέσβη κ. Μανώλη Πονηρίδη, δεξίωση προς τιμή της ελληνικής αντιπροσωπείας.

Ο Σουηδός Πρωθυπουργός κ. Όλαφ Πάλμε, απευθυνόμενος στους εκπροσώπους του Τύπου, χαρακτήρισε κατ'αρχήν τις συνομιλίες με τον Έλληνα Πρωθυπουργό εποικοδομητικές και αναφέρθηκε στις συζητήσεις που έγιναν σχετικά με το Μεσανατολικό, την Κεντρική Αμερική και την αναφορά που έκανε ο Έλληνας Πρωθυπουργός στο Κυπριακό και στις διμερείς σχέσεις, κυρίως στον οικονομικό τομέα.

Ο κ. Παπανδρέου υπογράμμισε ότι " υπήρξε ταυτότης απόψεων μεταξύ της ελληνικής και της σουηδικής κυβέρνησης και ως προς τον κίνδυνο των πυρηνικών εξοπλισμών και την επιδείνωση της διεθνούς κατάστασης". Τόνισε επίσης ότι ενημέρωσε τον Σουηδό συνάδελφό του

για το Κυπριακό και τις ελληνοτουρκικές σχέσεις.

ΕΡΩΤΗΣΗ: " Προτίθεται η Ελλάδα να εγκαταλείψει το ΝΑΤΟ; "

ΠΑΠΑΝΔΡΕΟΥ: " Η βασική ιδεολογική θέση της Κυβέρνησής μας και του κόμματός μας, είναι ενάντια στη διαίρεση της Ευρώπης σε δύο πολιτικοστρατιωτικά μπλόκ. Αποδοκιμάζουμε κάθε κίνηση στην Ευρώπη, η οποία εντείνει και κλιμακώνει τον ψυχρό πόλεμο μεταξύ των δύο υπερδυνάμεων και υποστηρίζουμε κινήσεις ειρήνης και ύφεσης, πράγμα που εξηγεί ένα μεγάλο τμήμα απο την εξωτερική μας πολιτική.

Ταυτόχρονα, έχουμε τονίσει ότι η έξοδος της Ελλάδας απο το ΝΑΤΟ θα πρέπει να είναι εφικτή χωρίς ιδιαίτερους κινδύνους για την εδαφική ακεραιότητα της χώρας μας. Επομένως αυτό το θέμα δεν το θέτουμε σήμερα.

Προσθέτω, ότι η συμφωνία Ρότζερς περιέχει σοβαρές αοριστίες, αοριστίες τις οποίες θεώρησε απαραίτητο να διατυπώσει ο ίδιος ο Ρότζερς για να ικανοποιήσει τον Εβρέν, έτσι ώστε να μην ασκήσει βέτο για την επάνοδο της Ελλάδας στο στρατιωτικό σκέλος του ΝΑΤΟ.

Έχω τονίσει επίσης ότι αυτή η αοριστία έχει ερμηνευθεί και απο το ΝΑΤΟ και απο τους Αμερικάνους κατά τρόπο που να ευνοεί τις τουρκικές διεκδικήσεις στο Αιγαίο.

Επίσης, ο κ. Παπανδρέου αναφέρθηκε στην σωρεία των πρόσφατων παραβάσεων και παραβιάσεων στον ελληνικό εναέριο χώρο κατά τη διάρκεια της νατοϊκής άσκησης "ΝΤΙΣΠΛΑΕΥ ΝΤΙΤΕΡΜΙΝΕΣΙΟΝ".

ΕΡΩΤΗΣΗ: Κύριε Πρόεδρε εκπρόσωπος του ΝΑΤΟ δήλωσε ότι η ελληνική κυβέρνηση ναρκοθετεί τη στρατηγική και τη συνοχή της συμμαχίας με την πρότασή της για τη δημιουργία αποπυρηνικοποιημένης ζώνης στη Βαλκανική. Παράλληλα εκπρόσωπος του "Σταϊντ Ντηπάρτμεντ" δήλωσε ότι οι ΗΠΑ δίνουν έμφαση στη φιλία τους με την Ελλάδα και πρόσθεσε ότι η Τουρκία δεν αποτελεί κίνδυνο για τη χώρα μας και ότι η στρατιωτική ετοιμότητά της είναι σύμφωνη με το ΝΑΤΟ. Θέλετε να σχολιάσετε τις δυο αυτές δηλώσεις; .

ΠΑΠΑΝΔΡΕΟΥ: Σε ό,τι αφορά το ερώτημα της τουρκικής απειλής δεν συμφωνούμε με τις αμερικάνικες εκτιμήσεις. Έχουμε πικρή πείρα με δεκαετή κατοχή του 37% του Κυπριακού εδάφους, έχουμε άπειρες παραβιάσεις του εθνικού μας εναέριου χώρου και ταυτόχρονα της ελληνικής

υφαλοκρηπίδας και έχουμε μια μεγάλη συλλογή δηλώσεων της τουρκικής ηγεσίας απο το 1974 και ύστερα, που καθιστά σαφές ότι ο στόχος τους είναι είτε συγκυριαρχία, είτε διχοτόμηση του Αιγαίου.

Τώρα πάνω στο πρώτο ερώτημα, ότι δηλαδή η Ελλάδα υπονομεύει την Αλληλεγγύη του ΝΑΤΟ και της Δύσης, ενόψει της προώθησης για αποπυρηνικοποιημένη Βαλκανική Χερσόνησο, η απάντησή μας είναι πολύ απλή. Η βασική μας δέσμευση είναι η ειρήνη. Είναι η ύφεση και είμαστε έτοιμοι για κάθε ενέργεια και πρωτοβουλία που θα συμβάλει σ' αυτό. Εάν το ΝΑΤΟ δεν πιστεύει στην ύφεση και την ειρήνη, αυτό βέβαια είναι υπόθεση του ΝΑΤΟ.

Αλλά θα είναι ατυχής κατάσταση. Η Ελλάδα δεν είναι δέσμια να υπακούσει στις διαταγές είτε του ΝΑΤΟ, είτε των ΗΠΑ. Επιμένει ότι η γνώμη της πρέπει να είναι σεβαστή απο την Κοινότητα των Δυτικών χωρών.

ΕΡΩΤΗΣΗ: Συζητήθηκε η πρωτοβουλία των έξι κατά τη συνάντηση που είχατε; Μήπως η πρωτοβουλία αυτή παρεμποδίζεται απο το γεγονός ότι η Ινδία προχωράει στην κατασκευή ατομικής βόμβας;

ΠΑΛΜΕ: Ναι, το συζητήσαμε το θέμα αυτό χθές και την προηγούμενη εβδομάδα, όπως ξέρετε, συναντήθηκε ομάδα εμπειρογνομόνων για να μελετήσει τα περαιτέρω βήματα και ενέργειες προς την κατεύθυνση αυτή.

Αποτελεί ένα εξαιρετικά σημαντικό γεγονός ότι η Αργεντινή συμμετέχει αυτή τη στιγμή στην πρωτοβουλία μας και ότι η Ινδία αρνείται κατηγορηματικά ότι κατασκευάζει ατομική βόμβα.

ΠΑΠΑΝΔΡΕΟΥ: Δεν έχω να προσθέσω τίποτα πάνω στην απάντηση του κ. Πάλμε, πέρα απο το ότι μας απασχόλησε αρκετή ώρα το θέμα αυτό και σήμερα το πρωί.

ΕΡΩΤΗΣΗ: Σε διάφορες προσπάθειές σας για εκσυγχρονισμό και μεταρρυθμίσεις είχατε επιτυχία στον τομέα των ΕΛΤΑ (Ελληνικών Ταχυδρομείων), όπου υπήρχε στενή συνεργασία ανάμεσα στα ΕΛΤΑ και στις σουηδικές αποστολές. Αυτό το γεγονός είναι ένα ερέθισμα για περαιτέρω συνεργασία;

ΠΑΠΑΝΔΡΕΟΥ: Ναι πράγματι σήμερα το βασικό θέμα των δύο αντιπροσωπειών ήταν η διαμόρφωση μιας κοινής πορείας και κοινές επιχειρήσεις στον τομέα όχι μόνο της "σκληρής" τεχνολογίας, αλλά και της οργάνωσης διοίκησης σε πολλούς τομείς του δημόσιου βίου, όπως στην υγεία, τον ηλεκτρισμό, τον ΟΤΕ κ.λ.π. Ασφαλώς είναι αυτό μέσα στους στόχους μας και ήδη έχουν γίνει σημαντικά βήματα προς αυτή τη κατεύθυνση.

ΕΡΩΤΗΣΗ: Ποιά είναι η γνώμη σας για τις επικτώσεις επί της ύφεσης που έχουν τα μέτρα, οι κυρώσεις, έναντι της Πολωνίας;

ΠΑΠΑΝΔΡΕΟΥ: Η θέση μας ήταν και είναι απόλυτα καθαρή. Πιστεύουμε ότι οι κυρώσεις από το ένα μπλόκ σε μέλος του άλλου μπλόκ υπονομεύουν την ύφεση και εντείνουν την κλιμάκωση των εξοπλισμών και της έντασης. Γι' αυτό κρατήσαμε μια απόλυτα σαφή στάση, η οποία νομίζουμε ότι έχει ιστορικά δικαιωθεί.

ΕΡΩΤΗΣΗ: Κατά τη διάρκεια της συνέντευξης Τύπου του υφυπουργού Άμυνας, τονίστηκε ότι η Ελλάδα είναι πρόθυμη και επιθυμεί να συνεργαστεί με άλλες χώρες που έχουν ίδια προβλήματα στον τομέα της πολεμικής παραγωγής. Θα μπορούσε αυτό να είναι πιο συγκεκριμένο σε σχέση με τη Σουηδία;

ΠΑΠΑΝΔΡΕΟΥ: Υπάρχει σαφής και έντονη επιθυμία για συνεργασία με την Σουηδία σ' αυτόν τον τομέα."

ΕΡΩΤΗΣΗ: " Φεύγετε τη Δευτέρα για την Πολωνία κύριε Πρόεδρε. Μπορείτε να μας δώσετε κάποια γεύση από τις συνομιλίες που θα έχετε με την πολωνική ηγεσία;

ΠΑΠΑΝΔΡΕΟΥ: Βεβαίως. Αυτό θα προσδιοριστεί τόσο από μάς, όσο και από την άλλη πλευρά. Όμως, αναπόφευκτα νομίζω ότι θα συζητήσουμε το θέμα της ύφεσης, της προσπάθειας παρεμπόδισης της κλιμάκωσης των πυρηνικών όπλων και γενικά την ενίσχυση της ειρήνης. Θα συζητηθούν θέματα διμερών σχέσεων. Οι σχέσεις μας με την Πολωνία αναπτύσσονται κανονικά, αλλά μπορούν να αναπτυχθούν ακόμα περισσότερο και κυρίως στον πολιτιστικό τομέα."

ΕΡΩΤΗΣΗ: Γιατί δεν προσχωρείτε στην σοσιαλιστική διεθνή;

ΠΑΠΑΝΔΡΕΟΥ: Το ΠΑΣΟΚ έχει μια ιδεολογική ταυτότητα που δεν επιβε-

βαιώνεται απλώς με λόγους, δηλώσεις και εξαγγελίες, αλλά με μια συγκεκριμένη κοινωνική πρακτική.

Θεωρούμε ότι αν συμμετείχαμε σε μια διεθνή οργάνωση όπως είναι η σοσιαλιστική Διεθνής θα θέταμε σε αμφιβολία την ταυτότητά μας ως σοσιαλιστικού κόμματος, διότι στη Σοσιαλιστική Διεθνή συμμετέχουν και συντηρητικά κόμματα, που δεν μπορούν ουσιαστικά να θεωρηθούν ως σοσιαλιστικά.

Δεν λέω ότι το σοσιαλδημοκρατικό κόμμα της Σουηδίας δεν είναι σοσιαλιστικό, αλλά ασφαλώς η Σοσιαλιστική Διεθνής περιλαμβάνει και συντηρητικά κόμματα.

Χωρίς λοιπόν να έχουμε πλήρως ιστορικά επιβεβαιώσει την ταυτότητά μας, θα υπάρχει κίνδυνος να δημιουργηθεί σύγχυση για το τι ρόλο παίζουμε στην Ελλάδα.

ΕΡΩΤΗΣΗ: Θα μπορούσατε να μας εξηγήσετε την ελληνική πολιτική έναντι του Τρίτου Κόσμου;

ΠΑΠΑΝΔΡΕΟΥ: Χαίρομαι που μου δώσατε την ευκαιρία να μιλήσω για αυτό το θέμα. Όπως βλέπουμε τον ανταγωνισμό Ανατολής - Δύσης στον τομέα των πυρηνικών όπλων που απειλεί να καταστρέψει την ανθρωπότητα σαν ένα πολύ κρίσιμο θέμα, μακροπρόθεσμα θεωρώ ότι είναι εξίσου ένα πολύ κρίσιμο θέμα η εκμετάλλευση του Νότου από το Βορρά. Σ' αυτή την προσπάθεια και ιδίως με την αστρονομική μεταφορά κεφαλαίου από το Νότο προς το Βορρά πήραμε θέση υπέρ του Νότου και συντάσσόμαστε με το Νότο στα πλαίσια της ΕΟΚ.

ΕΡΩΤΗΣΗ: Έχετε επανειλημμένα επικρίνει την εγκατάσταση πυρηνικών πυραύλων μέσου βεληνεκούς από τους Αμερικάνους στην Ευρώπη. Μπορείτε να μας πείτε αν η Αμερική αποτελεί μεγαλύτερη απειλή από τη Σοβιετική Ένωση;

ΠΑΠΑΝΔΡΕΟΥ: Δεν είμαι διατεθειμένος να δώσω προτεραιότητα σε οποιαδήποτε από τις υπερδυνάμεις. Θα ήθελα όμως να σημειώσω τούτο. Συγκρίνοντας το κλίμα που επικρατεί στις δύο χώρες στην Αμερική δεν υπάρχει φόβος για μια πυρηνική επίθεση από την άλλη πλευρά, ενώ στη Σοβιετική Ένωση υπάρχει ένας βαθύς και πραγματικός φόβος για ένα πυρηνικό πόλεμο. Αυτό χρωματίζει τη στάση των δύο υπερδυνάμεων. Σήμερα έχουμε φτάσει σε μια παραφροσύνη. Μιλάμε για ισορροπία και για αγώνα υπεροχής, αλλά όπως είπε χθές ο Πρωθυπουργός της Σουηδίας, οι δύο υπερδυνάμεις έχουν την δυνατότητα να καταστρέψουν 50 φορές η μία την άλλη. Ζούμε την εποχή του παράλογου. Δεν είμαι εδώ για να επικρίνω, αλλά για να συμβάλλω στην ύφεση και στην ειρήνη.

ΣΤΟΚΧΟΛΜΗ 19/10/1984 (Α.Π.Ε.)

Συμφωνία μεταξύ των ελληνικών και των σουηδικών απόψεων διαπιστώθηκε κατά τις συζητήσεις που έγιναν το πρωί μεταξύ των δύο αντιπροσωπειών για τα θέματα που αφορούν την υφαλοκρηπίδα, το εύρος των χωρικών υδάτων και τον εναέριο χώρο, δήλωσε ο υφυπουργός Εξωτερικών κ. Γιάννης Καψής σε σύντομη συνάντηση με τους Έλληνες δημοσιογράφους.

Ο κ. Καψής, υπογράμμισε ότι η ανταλλαγή απόψεων επι των θεμάτων αυτών πραγματοποιήθηκε αυστηρά σε επίπεδο αρχής και γενικά αποδεκτού νομικού πλαισίου χωρίς η μια χώρα να υπεισέλθει στα συγκεκριμένα προβλήματα που αντιμετωπίζει η άλλη.

Επίσης ο κ. Καψής ανακοίνωσε ότι εκφράστηκε η επιθυμία για μια αμοιβαία ανταλλαγή επισκέψεων των υπουργών και των υφυπουργών Εξωτερικών των δύο χωρών καθώς επίσης ότι αποφασίστηκε η πραγματοποίηση αμοιβαίων επισκέψεων σε σύντομο χρονικό διάστημα ειδικών εμπειρογνομόνων των δύο κυβερνήσεων για τα θέματα αυτά.

Αναφερόμενος στην ανταλλαγή απόψεων που πραγματοποιήθηκε, ο κ. Καψής τόνισε ότι και οι δύο χώρες υποστηρίζουν πως η ορθή ερμηνεία των διεθνών συμβάσεων και του Διεθνούς Δικαίου, αλλά και η πρόσφατη σύμβαση για το Δίκαιο της Θάλασσας προβλέπουν ότι και τα νησιά έχουν την δική τους υφαλοκρηπίδα.

Οι δύο πλευρές συμφώνησαν επίσης ότι αποτελεί κυριαρχικό δικαίωμα κάθε χώρας να επεκτείνει τα χωρικά της ύδατα μέχρι 12 μίλια και υποστηρίζουν ταυτόσημα σχετικά με τον εναέριο χώρο, ότι οι κανονισμοί του I S A O προβλέπουν την υποχρέωση των κρατικών αεροσκαφών να υποβάλλουν σχέδια πτήσεως.

Επίσης ο κ. Καψής είπε ότι διαπιστώθηκε πως και οι δύο χώρες ακολουθούν την ίδια τακτική, δηλαδή την υποβολή διαμαρτυρίας δια της διπλωματικής οδού μέχρι και αναχαιτίσεις όταν υπάρχουν παραβιάσεις του εθνικού εναέριου χώρου τους.

Στην οικονομική πλευρά της επίσκεψης του κ. Α. Παπανδρέου



και της ελληνικής αντιπροσωπείας αναφέρθηκαν εν συντομία στην ίδια συνάντηση με τους Έλληνες δημοσιογράφους, ο υφυπουργός Εθνικής Οικονομίας κ. Αντ. Γεωργιάδης και ο οικονομικός σύμβουλος κ. Γιάννης Παπανικολάου.

Σημαντική χαρακτήρισε ο κ. Παπανικολάου την ανεπίσημη επαφή του Πρωθυπουργού κ. Α. Παπανδρέου χθές το βράδυ με εξέχοντες Σουηδούς επιχειρηματίες στους οποίους ανέπτυξε την ελληνική οικονομική πολιτική καθώς και τα κριτήρια που θεωρεί η ελληνική πλευρά απαραίτητα για την προώθηση των διμερών οικονομικών σχέσεων στη βάση του αμοιβαίου όφελους.

Ο κ. Γεωργιάδης ανέφερε ότι κατά τις σημερινές συνομιλίες των δύο αντιπροσωπειών η σουηδική πλευρά ανταποκρίθηκε στο ελληνικό αίτημα να επιδειχθεί συγκεκριμένο ενδιαφέρον με την λήψη σειράς μέτρων για την προώθηση των ελληνικών εξαγωγών στη Σουηδία όπως π.χ. με την προτεραιότητα στις κρατικές προμήθειες.

---